Контрольная точка      Контракт 5

 Ф.И.О._______________________________________________________________________ Гр__________________________________________________________________________Дата________________________________________________________________________

1) Сигнализирование: сущность, примеры.

2) Теорема Познера.

3) Характеристика полного контракта.

4) Для минимизации трансакционных издержек поиска альтернатив контрагенты

A Собирают всю возможную информацию;

B Рассматривают все альтернативы;

C Решают оптимизационную задачу;

D Ориентируются на репутацию производителей.

5) Об ограниченной рациональности агента свидетельствует: 

А следование принципу оптимизации;

В наличие трансакционных издержек;

С неоднородность производимого им товара;

Д неполнота предпочтений.

6) Перечислите основные последствия существования собственности открытого доступа.

7)  Группа «De Beers», управляющая на редкость успешным всемирным алмазным картелем, использует необычный метод продажи алмазов. Покупателям, сообщившим о своей заинтересованности в приобретении конкретного количества алмазов определенных размеров и определенного качества предлагается комплект алмазов, именуемый «просмотровым», приблизительно соответствующий интересам данных покупателей. Алмазы для этого комплекта отбираются исключительно на основании их общих характеристик, без какой-либо попытки серьезно оценить их стоимость. Просмотровые комплекты предлагаются на основе принципа «берешь или отказываешься», их цена рассчитывается по специальной формуле, исходя из общих характеристик вошедших в комплект камней. Переговоры по поводу цены абсолютно исключены. Не подлежит обсуждению и состав комплекта (за исключением ошибок сортировки). Отказ от просмотра такого комплекта на предложенных условиях приводит к тому, что данный покупатель исключается из числа клиентов «De Beers» на будущее.

Хотя некоторые элементы этой системы могу являться следствием использования фирмой своего монопольного положения, нет особых оснований полагать, что какая-то фирма, хотя бы и являющаяся монополистом, захотела бы выбрать для себя неэффективную систему продажи своей продукции. С точки зрения максимизации стоимости имеет смысл поискать другое объяснение этой системы, основанное на критерии эффективности обмена.

Экономией на трансакционных издержках каких видов объясняется применяемый «De Beers» метод продажи алмазов? Опишите, каким образом возникает эта экономия.
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1) Доверительные блага 

2) Фильтрация: сущность, примеры.
3) Характеристика проблемы формирования наборов прав собственности

4) Если специфичность активов больше нуля, то по мере роста неопределённости и усложнения структуры управления:

A Неоклассическая контрактация переходит в отношенческую;

B Неоклассическая контрактация переходит в классическую;

C Сохраняется неоклассическая контрактация;

D Классические и неоклассические контракты одинаково эффективны

5) Формальная симметричность отношений между участникам трансакции возможна в условиях:

A Трансакции сделки и трансакции управления;

B Трансакции сделки и трансакции рационирования;

C Трансакции управления и трансакции рационирования;

D Все перечисленное неверно.

6) )  Какие виды трансакционных издержек и каким образом можно снизить, используя механизмы гарантий? Какие риски при этом возникают?

7) В таблице в произвольной форме сгруппированы расходы ООО «Альфа». Определите условную величину трансакционных и производственных издержек.

1. Производственная деятельность
Усл.ед.
4. Административная деятельность
Усл.ед.

1.1 Производственные материалы
70
4.1 Содержание офиса
10

1.2.Заработная плата производственного персонала
90
4.2 Консалтинг
5

1.3.Аренда склада
5
4.3 Телефонная связь
5

1.4.Электроэнергия
5
4.4 Канцелярия
1

1.5Заработная плата отдела контроля
25
4.5 Командировки администрации
10

1.6 Услуги подрядных организация
30
4.6. Аудиторские услуги
30

Итого раздел 1:
225
4.7 Юридические услуги
5

2. Амортизационные отчисления

4.8 Информационные расходы
5

Амортизация основных средств производственного назначения
500
4.9 Обучение административного персонала
10

Амортизация нематериальных активов
30
4.10 Коммерческие расходы (на прием делегаций)
10

Амортизация основных средств административного назначения
10
4.11 Заработная плата АУП
70

Итого раздел 2:
540
Итого раздел 4:
161

3. Маркетинг и продажи

5. Услуги банка
20

3.1 Реклама и буклеты
20
6. Налоговые отчисления
30

3.2 Заработная плата отдела продаж
50
ИТОГО РАСХОДЫ
1316

Итого раздел 3:
70
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1) Фундаментальная трансформация

2) Выводы из теоремы Коуза.

3) Непроизводительные трансакционные издержки

4) Наивысшая степень взаимозависимости сторон характерна для:

A Классического контракта;

B Неоклассического контракта;

C Отношенческого контракта;

D Не изменяется при использовании различных типов контрактов.

5) Оппортунистическое поведение - это:

A Поведение, отклоняющееся от условий заключенного контракта;

B Поведение, нацеленное на преследование собственного интереса и не ограниченное соображениями морали, то есть связанное с использованием обмана, хитрости и коварства; 

C Поведение, затрудняющее осуществление взаимовыгодных коллективных действий из-за возможности получения экономическими агентами выгоды без участия в общих издержках;

D Поведение экономического агента в ситуации неопределенности.

6 ) Приведите пример контракта, имеющего субъективно большой, но объективно малый размер для его участников. Может ли реализовываться обратная ситуация?

7) Процесс Брайант против Лефевра поднимает проблему загрязнения дымом в новой форме. Истец и ответчики были обитателями примыкающих домов примерно равной высоты.

До 1876 г. истец мог разжигать огонь в любой из комнат своего дома и камины не дымили; два дома простояли неизменными тридцать или сорок лет. В 1876 г. ответчики разобрали свой дом и начали его перестраивать. Они поставили стену рядом с дымовыми трубами, много более высокую, чем она была прежде, и соорудили навес на крыше своего дома, и поэтому камины истца начинали дымить, как только он разжигал огонь. 

Конечно, камины начали дымить потому, что выстроенная стена и навес мешали свободной циркуляции воздуха. На суде присяжных истцу присудили в возмещение ущерба 40 ф. ст. После этого рассмотрение перешло в апелляционный суд, где было принято обратное решение. Судья Браумвел доказывал: 

«... жюри пришло к выводу, что ответчики сделали нечто, что стало затем причиной нарушения покоя и порядка, но это не то же самое, как если бы они сами были этой причиной. Они не сделали ничего, нарушавшего покой и порядок. Их дом и навес вполне безвредны. Это истец нарушает покой и порядок, когда разжигает уголь в каминах, трубы от которых выходят настолько близко к стене ответчиков, что дым не рассеивается, а попадает в комнату. Пусть истец перестанет жечь огонь, пусть он перенесет каминную трубу, пусть сделает ее более высокой, и нарушения покоя и порядка не будет. Кто же нарушает покой и порядок? Было бы совершенно ясно, что истец, если бы он выстроил свой дом или трубы после того, как ответчики возвели над ними навес, и это так, хотя он построил все прежде, чем появился навес. Но (что есть по истине тот же ответ), если ответчики нарушают покой и порядок, у них есть право на это. Поскольку истец не имел права на свободное движение воздуха, подчиненное только праву ответчиков устроить навес на своей крыше, тогда его право подчинено их праву и, хотя осуществление их права вызывает нарушение покоя и порядка, они не несут за это ответственности». 

Судья Коттон сказал: 

«Здесь установлено, что возведение стены ответчиками чувствительным и существенным образом нарушило жизненный комфорт в доме истца, и сказано, что в этом нарушении повинны ответчики. Обычно так и есть, но ответчики не насылают на дом истца дым или ядовитые пары, а только мешают дыму из дома ответчика отходить путем... на который истец не имеет законного права. Истец создает дым, который разрушает его же комфорт. Пока ему не... принадлежит право на определенный способ избавления от него, который перекрыли ответчики, он не может преследовать ответчиков судебным порядком, потому что ему мешает дым, производимый им самим, и он не создал никакого эффективного способа, чтобы избавиться от него. Это как если бы кто-то пытался избавиться от жидких нечистот, возникающих на его земле, давая им стечь на землю соседа. До тех пор пока пользователь не приобрел права на это, сосед может остановить сток, не неся ответственности за это. Нет сомнения, что великое неудобство было бы причинено владельцу собственности, на которой возникают жидкие нечистоты. Но действие его соседа будет законным, и ему не придется отвечать за последствия того, что человек накопил нечистоты, не создав никакого эффективного способа, чтобы избавиться от них». 

Вспомните теорему Познера и ответьте, каким, на Ваш взгляд, должно быть экономически эффективное распределение прав собственности в данном случае? Воспользовался ли суд присяжных критерием экономической эффективности при решении вопроса? А арбитражный суд? Трансакционные издержки каких видов в данном случае стали препятствием для достижения внесудебного соглашения между сторонами? Согласны ли Вы с аргументами судьи Коттона? Почему?
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1) Неблагоприятный отбор: сущность, примеры. 

2) Спецификация прав собственности

3) Характеристика неоклассического контракта 

4) Для ограниченно рационального экономического агента, поведение которого подчиняется принципу удовлетворенности, характерно:

А следование сложившимся рутинам;

В достижение минимума трансакционных издержек;

С определение критического уровня удовлетворенности исходя из собственных способностей и представлений;

Д постоянный пересмотр стратегии поведения.

5) К трансакционным благам не относятся:

А Статистический сборник;

В Федеральный закон «О РЦБ»;

С Введение нового ГОСТа;

Д Дотации театру.

6) Классифицируйте трансакционные издержки, возникающие у молодого специалиста при приеме на работу.

7) Проанализировав предлагаемую ситуацию, попытайтесь, пожалуйста, спрогнозировать динамику трансакционных издержек (с разделением по видам) для лиц, потребляющих продукцию, возможно подлежащую сертификации, после реализации предлагаемых мер.

Существовавшая в РФ система контроля качества продукции (система ГОСТов) характеризовалась: 

· громоздкостью и противоречивостью (около 60 тыс. документов с непрозрачной процедурой их принятия – сложно ознакомиться и отслеживать новые требования)

· избыточным охватом (более 60 % товаров подлежали обязательной сертификации); 

· низким качеством устаревших стандартов; 

· неэффективностью контроля (т.е. отслеживался сам факт наличия сертификата, а сам сертификат не гарантировал качества товара).

В связи с этим предлагается кардинально изменить систему установления требований к безопасности продукции (на систему технических регламентов): 

· в качестве обязательной оставить только сертификацию связанную с защитой жизни и здоровья граждан, а не для всей продукции; остальную сертификацию сделать исключительно добровольной; 

· установить четкую и понятную процедуру принятия технических регламентов, предполагающую публичное обсуждение всеми заинтересованными лицами;

· установить четкую процедуру контроля за качеством продукции (ответственность за несоответствие требованиям, а не за отсутствие сертификата); 

· создать единый информационный банк по всем возможным сертификатам.

